

хулилось имя Божіе и его святой законъ невѣдущими истиннаго Бога и его св. закона. Аминь.

Священникъ *Іоаннъ Сиротовъ*.

---

Священникъ Іаковъ Гиперборейскій († 30 Января 1905 г.)

---

30 Января сего года, въ станицѣ Сѣроглазинской тихо скончался въ 6-ть часовъ вечера священникъ Іаковъ Гиперборейскій 65-ти лѣтъ отъ роду. Покойный о. Іаковъ былъ сынъ священника, родился въ 1840-мъ году. По окончаніи полнаго курса въ Астраханской Духовной Семинаріи въ 1866 году 15 іюня съ аттестатомъ перваго разряда уволенъ въ Епархіальное вѣдомство. Въ 1866 году 18 іюля по прошенію опредѣленъ наставникомъ Солодовскаго сельскаго училища и былъ въ ономъ до 24 іюля 1867 г. до времени, когда перемѣщенъ въ Пришибинское, Царевскаго уѣзда, сельское училище. Рукоположенъ въ діакона 5-го мая 1868 года, а 20-го мая того-же года въ священника къ Батаевской Михаило-Архангельской церкви. Въ 1870 году 21 мая по прошенію перемѣщенъ къ Колобовской Михаило-Архангельской церкви. Въ 1874 году 17 ноября за усердную службу и доброе поведеніе награжденъ набедренникомъ. Въ 1878 году 16 марта указомъ Святѣйшаго Синода за № 750-мъ за отличное поведеніе и усердную службу удостоенъ благословенія Святѣйшаго Синода. Въ 1879 году 26. ноября указомъ Астраханской Духовной Консисто́ріи за № 4337 опредѣленъ законоучителемъ Колобовскаго сельскаго училища, проходилъ эту должность по 1884 годъ, января 20 дня. Въ 1881 году 18 Апрѣля, по удостоеніи Святѣйшаго Синода награжденъ бархатною фіолетовою скуфіею. Въ 1884 году 31 января по собственному прошенію перемѣщенъ настоятелемъ къ Сѣроглазинской Петропавловской церкви. По выбору духовенства VI округа Астраханской епархіи указомъ Астраханской Духовной Консисто́ріи отъ 5 іюля 1884 года за № 2674 опредѣленъ на должность духовника сего округа и въ 1897 году 7 сентября, по собственному прошенію уволенъ отъ сей должности. По распоряженію Преосвященнѣйшаго Евгенія указомъ Астраханской Духовной Консисто́ріи 28 ноября 1880 года за № 4931 утвержденъ наблюдателемъ церков-

но-приходскихъ школь VI округа Астраханской епархіи и проходилъ эту должность по 28 октября 1890 года. Въ 1890 году 17 мая по удостоенію Святѣйшаго Синода за отлично-усердную службу награжденъ камилавкою. Въ 1895 году опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 23 марта 12 Апрѣля 1895 года за № 115-мъ, ко дню рожденія Его Императорскаго Величества награжденъ наперстнымъ крестомъ. По собственному прошенію указомъ Астраханской Духовной Консistorіи отъ 25 октября 1896 года за № 8308 перемѣщенъ на такую же должность къ Косикинской Донской церкви. 4 марта 1898 года по прошенію указомъ Консistorіи за № 1938 уволенъ за штатъ съ причисленіемъ къ Косикинской Донской церкви. По увольненіи за штатъ покойный о. Іаковъ проживалъ въ семействѣ своего сына священника станицы Сѣроглазинской о. Іакова Гиперборейскаго. Еще въ началѣ января с. г. покойный сталъ жаловаться на стѣснительную боль въ лѣвомъ боку, но былъ все время на ногахъ, а 24 числа уже не могъ ходить и слегъ въ постель. 30-го числа въ воскресенье по приглашенію его сына о. Іакова явились въ станицу Сѣроглазинскую священники сосѣднихъ селъ, ст. Замьяна о. Василій Реверсовъ и ст. Косикинской Іоаннъ Грузиновъ, чтобы янаупствовать умершаго Св. тайны и пособоровать его. Во время соборованія за 2 часа до смерти умершей о. Іаковъ сохранилъ ясность сознанія, отчетливо выговаривалъ слова „благословите меня отцы святіи“, благословилъ своихъ родныхъ и въ 6-ть часовъ вечера тихо отошелъ ко Господу. Погребеніе почившаго о. Іакова было назначено на вторникъ 1 февраля. Къ вечеру 31 января прибыли изъ окрестныхъ селъ священники с. Владиміровки о. Іоаннъ Ястребовъ съ діакономъ Николаемъ Гордѣевымъ, станицы Косикинской о. Грузиновъ съ діакономъ Михаиломъ Быстролетовымъ и станицы Замьянъ о. Василій Реверсовъ съ діакономъ о. Александромъ Ивановскимъ. Предъ останками почившаго, облаченнаго во всѣ священническія одежды, всю ночь до утрени прибывшими священнослужителями было читано евангеліе. Въ 6 ч. утра 1 февраля началась утренняя, по окончаніи которой при звонѣ колоколовъ изъ храма съ хоругвями и иконами въ соучастіи всѣхъ священнослужителей направился крестный ходъ въ квартиру почившаго. Гробъ съ останками его былъ поднятъ на рамена священниками и діаконами, внесень въ храмъ и поставлень на воз-

вышнее мѣсто и началась божественная литургія, которую совершали соборно священники о. Василій Реверсовъ, И. Грузиновъ и І. Ястребовъ. Предъ отпѣваніемъ похивнаго о. Іакова священникъ Грузиновъ произнесъ прочувствованное слово о томъ, что смерть есть неизбежный удѣлъ всякаго человѣка, что мы временные пришельцы на сей землѣ, что истинное наше житіе на небесахъ. Конечно тяжела разлука съ близкими родными, говорилъ о. Іоаннъ, но мы должны находить утѣшеніе въ молитвѣ за усопшаго, къ которой и приглашалъ онъ и бывшую его паству и сослужащихъ сопастырей. Слово о. Іоанна было выслушано съ глубокимъ вниманіемъ. Затѣмъ начался трогательный чинъ погребенія похивнаго. Предъ пѣніемъ канона Волною морскою священникомъ В. Реверсовымъ была сказана надгробная рѣчь слѣдующаго содержанія: Позволь и мнѣ, похившій дорогой собрать и сослужитель отецъ Іаковъ, сказать тебѣ послѣднее прости и высказать тѣ думы и чувства, которыя наполняютъ мою душу при видѣ твоихъ бренныхъ останковъ. Еще вчера ты бесѣдовалъ съ нами, но внезапно напелъ на тебя страшный часъ смертный и ты уснулъ на вѣки, ты кончилъ свое земное существованіе и переселился въ лучшій міръ; сомкнулись твои уста, лежишь ты вѣмъ и бездыханенъ и не услышимъ мы болѣе отъ тебя ласковаго и привѣтливаго слова; осталось отъ тебя одна лишь оболочка, которая скроется на вѣки отъ нашихъ взоровъ, но память о тебѣ, какъ труженникѣ на нивѣ Христовой, какъ любвеобильномъ отцѣ и добромъ семьянинѣ, никогда не изгладится среди насъ. По отношенію ко мнѣ ты былъ въ особыхъ отношеніяхъ, какъ другъ—совѣтникъ и помощникъ и я чувствую потребность почтить тебя добрымъ словомъ. Окинемъ мысленнымъ взоромъ твое прошлое. Много лѣтъ тому назадъ ты, полный силъ и бодрости духа, началъ свою службу скромною долию сельскаго учителя; потомъ по неисповѣдимымъ судьбамъ Промысла Волія ты пріялъ жребій священническаго служенія и отправился въ с. Батаевку, гдѣ жилъ при невозможныхъ условіяхъ существованія, испытывая всевозможныя лишенія и матеріальныя невзгоды. Но ты не падалъ духомъ и скромно продолжалъ свое нелегкое служеніе, бодро смотря впередъ. Послѣдовательно ты священствовалъ въ селахъ Колобовкѣ, Сѣроглазникѣ и Косикѣ, и вездѣ оставилъ память о себѣ, какъ кроткій, смиренный

везлюбивый и добрый пастырь, готовый положить душу свою за овцы своя. А какую любовью пламенѣлъ ты къ близкимъ роднымъ, какія жертвы матеріальныя и нравственныя принесъ ты для воспитанія своихъ дѣтей; ты отказывалъ себѣ во всемъ, чтобы только они ни въ чемъ не нуждались; не только близкимъ роднымъ, но и дальнимъ родственникамъ ты помогалъ всѣмъ и чѣмъ только могъ. Въ послѣдніе годы твоей жизни, когда многія болѣзни и недуги постигли тебя, ты жилъ на покой, но не имѣлъ покоя, ибо по чувству состраданія къ ближнимъ ты охотно помогалъ мнѣ твоему собрату и сополитвеннику, и можетъ быть тебѣ это было и въ тягость и не въ силу, но ты никогда не отказывался раздѣлить мои пастырскіе труды. И дѣлалъ ты это не по какимъ-либо своекоростнымъ разсчетамъ, а движимый любовью ко мнѣ. Преломляясь предъ высокими качествами твоей души, приношу тебѣ глубокую благодарность за твое любвеобильное отношеніе ко мнѣ и прошу простить меня во всемъ, чѣмъ я тебя обидѣлъ, или оскорбилъ. Молюсь и всегда буду молиться Всевышнему, да упокоитъ Онъ Милосердый душу твою въ Своихъ обителяхъ. Господи! Принми съ миромъ душу раба твоего новопреставленнаго священноіерея Іакова. Аминь. По окончаніи погребенія гробъ съ останками появившаго о. Іакова былъ вынесенъ изъ храма священнослужителями и при перезвонѣ колоколовъ печальная процессія направилась къ мѣстному кладбищу, гдѣ была отслужена послѣдняя литія и гробъ былъ опущенъ въ могилу, которая навсегда скрыла останки дорогого сопастаря.

Покойный отецъ Іаковъ былъ доровитымъ и просвѣщенѣйшимъ человѣкомъ своего времени. Пишущему эти строки часто приходилось бесѣдовать съ нимъ и удивляться глубиной его мысли, ясности сознанія и правильной оцѣнкѣ текущихъ событій и явленій. Мало того, какъ прослужившій въ священномъ санѣ 30 лѣтъ и какъ обладающій практическимъ умомъ, сколько полезныхъ совѣтовъ и наставленій преподавалъ онъ, какъ по вопросамъ пастырской практики, такъ и по обще-житейскимъ. Отличительными качествами его души была глубокая религіозность, незлобіе, смиреніе и любовь къ ближнимъ. Поистинѣ онъ былъ непостыднымъ дѣлателемъ на нивѣ Христовой, подвизался добрымъ подвигомъ, за что получить вѣнецъ нетлѣнный въ царствѣ небесномъ.

Священникъ *Василій Реверсовъ.*